

妇科护理中运用综合健康教育的效果分析

何亚萍

青海红十字医院 810000

【摘要】目的 探讨妇科护理中运用综合健康教育的效果。**方法** 收集整理 2024 年 3 月至 2025 年 3 月期间接收的 96 例妇科患者案例，随机分为传统组与宣教组，每组均为 48 例，传统组运用常规护理，宣教组运用综合健康教育，分析不同操作后患者治疗依从性与患者心理状况情况。**结果** 宣教组在治疗依从性上为 95.83%，传统组为 79.17% ($p < 0.05$)；宣教组在患者焦虑、抑郁有关评分上，护理后评分明显低于传统组 ($p < 0.05$)。**结论** 妇科护理中运用综合健康教育，可以有助于提升患者治疗依从性，患者护理满意度也更高，整体情况更好。

【关键词】 妇科护理；综合；健康教育；效果

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1000-8470 (2025) 05-158-02

妇科护理中的综合健康教育是提升女性患者护理质量和满意度的重要手段，能够有效满足不同类型患者的需求。考虑到妇科患者的特点，综合健康教育需要关注生理和心理两个层面，确保其个性化和针对性。本文采集 96 例妇科患者案例，分析运用综合健康教育后的效果，具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

收集整理 2024 年 3 月至 2025 年 3 月期间接收的 96 例妇科患者案例，随机分为传统组与宣教组，每组均为 48 例，传统组中，年龄从 21 岁至 56 岁，平均 (34.98 ± 4.71) 岁；文化程度中，初中及以下为 21 例，高中为 16 例，大学为 11 例；宣教组中，年龄从 20 岁至 58 岁，平均 (35.15 ± 6.23) 岁；文化程度中，初中及以下为 23 例，高中为 15 例，大学为 10 例；两组患者在基本年龄、文化程度等信息上不存在明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

传统组运用常规护理，宣教组运用综合健康教育，具体如下：

首先，针对初次接受妇科护理的年轻女性，教育重点在于普及基础知识和减轻心理负担。这些患者可能因信息不足而产生焦虑和不适感，因此教育应从生理结构、常见症状以及护理流程入手，细致讲解妇科检查的目的和过程，消除对未知的恐惧感。通过互动式的健康讲座或提供图形和视频资料，医护人员可以帮助患者更直观地理解相关知识^[1]。同时，应鼓励患者提出疑问，耐心解答她们不懂或疑惑的部分，这种互动能够逐步培养信任感，让她们更为配合护理过程。

对于患有慢性妇科疾病如子宫内膜异位症或多囊卵巢综合征的女性，健康教育需要更为深入且持续。长期的疾病过程影响着她们的生理和心理状态，因此教育内容不仅应涵盖疾病的机制、影响和药物管理，还应涉及饮食调整、运动建议以及心理支持^[2]。这些患者因病痛常常感到孤独和无力，通过小组辅导或支持小组活动，医护人员可以提供一个平台，让她们交流经验和心理感受，分享各自的应对策略，增强心理上的互助和支持。

对于备孕期或孕期的妇科患者，健康教育的侧重点在于生殖健康和孕期护理。备孕期女性需要了解如何通过生活方式调整提升怀孕机率，健康教育可以提供详细的营养建议、适宜的运动计划以及怀孕监测指南。对于孕期女性，教育内

容应详细覆盖孕期的生理变化、胎儿发育过程以及产前检查的重要性^[3]。对于出现孕期并发症风险的患者，医护人员需要提供个性化的风险评估和管理策略，确保她们能够及时识别和处理潜在问题。此外，产后护理也是教育的重要组成部分，包括哺乳技巧、产后恢复运动以及心理调适，这些知识能够帮助新妈妈们顺利过渡到产后生活。

对于正在经受重大妇科治疗如手术或化疗的患者，综合健康教育应集成护理规程、术后恢复流程以及支持服务。面对治疗，这些患者常常感到无助和焦虑，通过详细的护理计划、术前术后的注意事项以及健康监测方案，医护人员能够帮助她们建立明确的期望，减少对于身体变化的恐惧感。此外，还应提供心理咨询渠道，解决她们在治疗过程中可能面临的情感波动问题。个性化的康复计划会被讨论，以便患者能够看到明确的恢复路径，这对于患者的积极参与和心理建设具有关键作用。

1.3 评估观察

分析不同操作后患者治疗依从性与患者心理状况情况。治疗依从性 = 完全依从率 + 部分依从率。心理状况运用焦虑、抑郁评分，采用 SDS、SAS 有关量表，评分越低情况越好。

1.4 统计学分析

使用 SPSS22.0 进行统计分析。计数数据用 n(%) 表示并进行卡方检验；计量数据用 $\bar{x} \pm s$ 表示并进行 t 检验， $p < 0.05$ 表示结果具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者护理前后心理评分情况

如表 1 所示，两组在护理前焦虑抑郁评分明显差异，宣教组在护理后明显低于传统组，对比有统计学意义 ($p > 0.05$)。

表 1：两组患者护理前后心理评分对比 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	时间	SAS	SDS
宣教组	护理前	55.72 ± 4.19	53.26 ± 3.08
	护理后	29.87 ± 3.57	31.42 ± 4.25
传统组	护理前	54.09 ± 3.96	54.78 ± 4.77
	护理后	36.75 ± 4.15	42.58 ± 3.59

注：两组护理前对比， $p > 0.05$ ，两组护理后对比， $p < 0.05$

2.2 患者治疗依从性情况

见表 2 所示，宣教组在治疗依从性上为 95.83%，传统组

为 79.17% ($p < 0.05$)。

表 2: 患者治疗依从性评估结果 [n(%)]

分组	n	完全依从	部分依从	不依从	治疗依从性
宣教组	48	31 (64.58)	15 (31.25)	2 (4.17)	95.83%
传统组	48	22 (45.83)	16 (33.33)	10 (20.83)	79.17%

注: 两组对比, $p < 0.05$

3 讨论

本研究结果中, 在妇科护理中运用综合健康教育, 可以显著提升患者的治疗依从性, 并改善患者的焦虑和抑郁等负面情绪。这种教育通过提供详尽而易于理解的信息, 帮助患者深入了解自己的病情和治疗方案, 消除了因信息不充分导致的不确定感。这种清晰的理解有助于增强患者对治疗的信心, 使她们更愿意遵循医嘱和护理计划。此外, 综合健康教育注重心理支持和情感交流, 患者可以在沟通中表达自身的担忧和困惑, 医护人员通过倾听和解答能够有效缓解她们的心理压力。同时, 教育中对自我管理技巧的教授让患者在治疗过程中感到更有掌控力, 减少了对疾病和治疗的无助感, 进而提升了积极的心理状态。通过这些途径, 患者不仅获得了科学指导, 也在情感和心理上受到了安慰和支持, 从而提

高了整体治疗的效果和体验。

总而言之, 妇科护理中运用综合健康教育, 可以有助于提升患者治疗依从性, 患者护理满意度也更高, 整体情况更好。

参考文献:

- [1] 阎敏, 张红玲, 刘莉, 等. 基于计划行为理论的健康教育前移模式对女性妇科手术患者健康行为的影响 [J]. 黑龙江医学, 2025, 49(8):981-983.
- [2] 张丽娟, 徐宝琳, 徐兰萍. 基于健康行为改变整合理论的健康教育对妇科恶性肿瘤术后患者生命质量的影响 [J]. 医疗装备, 2024, 37(22):114-116, 120.
- [3] 张鸣璐, 朱丽娜, 谷维佳, 等. Teach-back 健康教育模式对妇科恶性肿瘤患者术后早期活动及心理状态的影响 [J]. 中国计划生育学杂志, 2024, 32(2):332-336, 342.

(上接第 156 页)

发症。在先天性心脏病患儿术后极易产生的并发症中, 属气胸最为严重, 如不能得以及时有效的处理, 将会产生心跳骤停、低血氧症等严重的后果。因此, 加强患儿术后的护理干预, 预防气胸等并发症的产生十分重要。为减少患儿术后出现感染或者气胸等并发症, 最主要的是要做好患儿术后相关的呼吸道护理、预防感染护理及通气模式的护理等, 同时及时管理和维护呼吸机设备, 做好相关的参数设置以及消毒工作等, 有效避免各种不良事件的发生^[6]。这样不仅利于患儿的顺利恢复, 也能极大促进护理人员工作技能的提升, 对患儿预后的生活质量改善也将有积极的意义。本研究对 130 例先天性心脏病患儿的术后气胸预防和护理干预进行了分组对照探讨, 结果表明, 患儿术后采用综合的预防和护理干预措施组出现了 1 例并发症和 2 例感染, 总发生率为 4.62%。明显低于对照组的 21.54%, 两组对比差异显著 ($P < 0.05$)。本研究结果较好地说明了先天性心脏病术后护理干预对预防气胸及感染的重要意义。

综上所述, 小儿先天性心脏病实施手术治疗, 术后极易

出现气胸等并发症, 在一定程度上影响了手术治疗的整体效果, 也必将不利于患儿预后。因此, 应引起护理人员的足够重视, 并积极采取术后的护理干预, 有效预防气胸的发生, 促进治疗效果的提升。

参考文献:

- [1] 刘英华. 401 例小儿先天性心脏病术后实施气道护理的体会 [J]. 贵阳中医学院学报, 2023, 05:252-253.
- [2] 夏娟, 徐霞. 优质护理在小儿先天性心脏病术后护理中的应用 [J]. 临床医学工程, 2024, 10:1329-1330.
- [3] 秦雅莉, 杨敏, 胡可可. 小儿先天性心脏病术后气胸的预防及护理探讨 [J]. 临床医学工程, 2024, 11:1471-1472.
- [4] 杜恩玉. 小儿先天性心脏病 62 例介入治疗护理体会 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2025, 06:7-8.
- [5] 陈瑶瑶. 护理干预对小儿先天性心脏病介入治疗的影响 [J]. 护理实践与研究, 2022, 04:27-28.
- [6] 朱好芸. 小儿先天性心脏病术后实施气道护理的体会 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2025, 10:1907.

(上接第 157 页)

康, 主张对慢性鼻窦炎手术患者开展针对性的心理护理^[3]。心理护理是以心理学、护理学等多学科知识为基础的一类现代化护理模式, 将其应用于鼻窦炎手术患者的护理中能在围术期给予其全面的心理干预, 有助于消除其不良情绪, 提升其治疗依从性, 确保手术顺利进行, 并能提升临床疗效^[4]。本次试验结果显示, 对鼻窦炎手术患者应用心理护理能有效改善其焦虑、抑郁情绪, 其 SAS、SDS 评分较护理前明显降低, 且疼痛症状明显改善, NRS 评分较护理前明显降低, 以上指标均优于单用常规护理的患者, 组间对比 $P < 0.05$, 惠冬明^[5]的试验结果类似于本次试验结果。

由本次试验可以看出, 心理护理在鼻窦炎手术患者护理中具有较好的应用效果, 可有效改善其心理状态, 并提升治疗效果, 建议将此护理方法在临床中推广应用。

参考文献:

- [1] 郭玲. 120 例鼻窦镜手术病人的护理 [J]. 全科护理, 2023, 21(32):3004-3005.
- [2] 谭雯琼. 鼻内镜手术治疗慢性鼻窦炎患者护理体会 [J]. 心理医生, 2024, 30(6):177-178.
- [3] 王雅儒. 专职护理干预对鼻内镜下手术治疗鼻窦炎与鼻息肉患者并发症及心理情绪的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2021, 40(17):2407-2409.
- [4] 梁分凤, 彭正加, 廖俊. 慢性鼻-鼻窦炎患者的精神心理特点及相关因素分析 [J]. 中国耳鼻咽喉颅底外科杂志, 2025, 31(4):314-316.
- [5] 惠冬明. 慢性鼻窦炎围手术期的护理 [J]. 饮食保健, 2024, 11(10):60-61.